



# 被溅湿全身后小学生报警 为较真的孩子和交警点赞

雨天的上学路上,浙江余姚的小傅同学碰到了糟心事——被一辆快速驶过的轿车溅了一身水。看到轿车自顾自地离去了,小傅同学和她妈妈都气坏了。

追了很远,总算看清了轿车的号牌。“这种行为是违法的,我在学校里学过,而且这种事是不能纵容的。”小傅同学和她妈妈一起报了警。

交警通过公共视频,找到了当时的那辆机动车。据机动车驾驶员说,她当时也是送孩子去上学,因为时间有点紧就开得有点快,没有注意到路边的水坑,更没有想到溅湿了小傅同学。她当即承认了错误并请求交警向小傅同学转达她的歉意。

如果你碰到这种情况,会怎么办?对此,钱江晚报·小时新闻的评论员们有话要说——

## 一次行动 胜过无数次抱怨

本报评论员高路:被溅了一身水以后要不要积极维权?是躲在一边抱怨还是勇敢地拿起电话?新闻中的小傅和她的母亲现身说法给我们立了个榜样。一次行动胜过无数次的抱怨,我们要感谢小傅和她的母亲,她们不仅帮助一个司机改掉了坏习惯,同时也教育了更多不遵守交通法规的人。这样一来至少读到这条新闻的司机今后遇到同样的情况时,会有所顾虑,更小心一点。

为孩子的较真精神点个赞。生活中有很多小事是需要较个真的。比如去菜场买菜,短斤少两了,你不去较真,无良商贩得不到惩罚,就会有更多的人受害。权益受到了侵害,不去维权,就会纵容更多侵权行为的发生。玻璃窗是一点点被打烂的,每个人都是权利的捍卫者,这样的人多了,侵权行为就会像过街老鼠一样,人人喊打,社会环境自然就好了,大家都从中受益。对别人是这样,对自己也是这样,坏习惯的养成很多时候就是放松了对自己的要求,得过且过,那么最终你也会对不文明现象视若无睹。

社会文明的进步就是一个日积月累、不断精进的过程。一点一滴地培养公民精神,强化负责任的公共意识。不从小处着手,不从一些坏习惯开始改变,怎么会有大的变化?

## 懒得追究 是“量化思维”的结果

本报评论员陈江:碰到这样的事情,大多数情况下我不会报警,而是自认倒霉,懒得去追究。估计像我这样的中国式“老好人”,大家在日常生活中见多不怪。

中国传统文化喜欢说一句话“吃亏是福”。

很多时候,很多事情,抱着息事宁人的态度,大事化小,小事化了。尤其是溅一身水这一类的小事,如果身体没有生病或者受伤,衣服么回去洗洗好了。说不定,人家又不是故意的,何必揪住不放?所以,平时小的权利受到了损害,打落牙齿往肚里咽,肇事方往往逃之夭夭,这样的生活常态,是被我们自己“惯”出来的。

一个最重要的原因在于,这是我个人“量化思维”的结果。我衡量了我采取维权方式的投入与产出。

如果我去报警,我首先要考虑,我有可能为此付出的时间和精力。如果我当时是在出门的路上,衣服脏了,报警还会耽误我手头的事,不如赶紧回去洗头洗澡换衣服。只是为了惩罚司机,我付出的代价过于昂贵。两相一比较,算了,理智为上。为了“讨回一只鸡”,结果“花了一头牛”,这样的事情,还是让更有理想的人去做吧。

## 有效处理每一个报警 有助于弘扬正气

本报评论员项向荣:整个事件中,不仅孩子表现得很有法律意识,警察叔叔的处理很到位,让孩子的报警得到有效的处理。报警得到了圆满的处理,那个驾驶员承认错误并表示歉意——很好地维护了孩子心目中法律该有的公正形象。

我们知道,下雨天被身旁驶过的轿车溅了一身水的事有时难以避免,但这不是理由,司机完全可以采取减速等方法减轻这个后果,所以小傅同学认为的“这种行为是违法的,而且这种事是不能纵容的”是正确的,她采取的报警行为也是一种有意义的举动。

这个举动,不仅仅是为了自己,受益的是更多的行人,我们对于这种“多事”的行为应予以褒奖。而当地警方快速处警及时处理,不因这是一件小事而怠慢报警人的行为更值得称赞,对于人们遭遇不平努力维权是种鼓励,如果每一个报警都得到有效处理,将很好地弘扬社会正气。

虽然对于肇事者后来的处理比较宽容,毕竟此事没有造成严重后果,当时那位司机不是有意为之且认错态度不错。但警方前前后后的处理不仅体现了高效执法,更体现出了宽容有度,这种刚柔相济的态度,和小傅同学一样值得称赞。



社会文明的进步就是一个日积月累、不断精进的过程。一点一滴地培养公民精神,强化负责任的公共意识。



本报评论员  
高路

个别人赚黑钱,其实是整个行业在买单。要聪明不可能赢得未来,只有踏实经营才能取信消费者。

## 普通白菜冒充精品蔬菜,就该顶格处罚

根据5天前网友提供的照片,在上海高岛屋百货公司内,一棵包装日期为3月24日的大白菜售价竟为77.9元(单价为32元/公斤),一捆同日期的芹菜售价竟为43.6元(单价为78元/公斤)。

然而监管部门调查发现,消费者以为的高品质农场出产的蔬菜,其实是供应商从农贸市场和生鲜小店等处购入的普通蔬菜。这些普通蔬菜经过分拣后,部分在包装上使用了“徐泾农康”等图文标识,利用虚假、使人误解的手段,摇身一变,成为“精品高端蔬菜”,抬高了身价。

来回倒腾一下,普通蔬菜卖出了天价,这钱也太好挣了吧。供应商估计梦里都会笑出声来。

显然,这构成了虚假宣传、价格欺诈。上海市市场监管局依据《价格法》《价格违法行为行政处罚规定》等相关规定,对供应商汪某处以罚款10万元的顶格处罚,对高岛屋百货公司

处以罚款50万元的顶格处罚。

高岛屋走的是高端路线,本该严格审核店内商品,可是天价白菜中,店家对供应商的商品未经核实就上架,是导致欺诈行为发生的重要原因。消费者是冲高端百货这块牌子去的。高品质才有高溢价,但若品质无法保证,如何取信消费者?高端菜比的是品质,是供应链,比的是管理。这也是同样一棵白菜为什么放在菜市场只能卖三四元钱一公斤,放在高岛屋里却能卖三十多元一公斤的原因。所以,高岛屋百货被罚一点也不冤。

这几年精品蔬菜日渐被市场接受,人们愿意付出更高的成本,买更绿色更健康的食品,这有利于形成多元化的市场格局,有利于经营者错位经营共同繁荣市场。在这样的格局下,那些诚实守信、合法经营、有特色的商家会获得市场回报。

人们之所以相信一棵高价白菜,是相信绿色食品和健康食品的承诺,相信有这样一批农

场以推动精品蔬菜种植为己任,相信付出就值得回报的朴素道理。

事实很明显,单靠消费者很难分辨出普通蔬菜和高端蔬菜的区别。

消费者用高价买回了一颗普通白菜——造假成本如此低廉,手段如此拙劣。这起欺诈的出现,对市场信心是个打击。

个别人赚黑钱,其实是整个行业在买单。无良商户利用了那些诚信经营的商户,利用了消费者的信任,而一旦东窗事发,毁掉的也是整个行业。

要聪明不可能赢得未来,只有踏实经营才能取信消费者。耍小聪明真不可取,像这新闻中的供应商和百货店一样,就该顶格处罚。



扫一扫  
一起来评论